

2025年4月24日 星期四

第6015期

本期8版

乙巳年 三月廿七
四月初八 立夏

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

坚持“露头就打”常态化监管与集中开展专项整治行动相结合

农业农村部部署开展2025年全国种业监管执法年活动

近日,农业农村部办公厅印发《2025年全国种业监管执法年活动方案》(以下简称《方案》),部署开展2025年种业监管执法工作,聚焦种业知识产权保护和种源质量提升,坚持“露头就打”常态化监管与集中开展专项整治行动相结合,强化部省联动、部门协同,严厉打击假冒伪劣、套牌侵权等种业违法行为,为持续增

强粮食等重要农产品供给保障能力提供支撑。

《方案》强调,要聚焦春秋两季用种高峰期、夏季制种关键期和冬季集中加工期等关键农时,加大监督检查力度,严防不合格种子入市下田;加大涉种案件查处力度,健全投诉举报机制,强化行政执法与刑事司法衔接,严惩种业违法行

为。要集中开展品种审定“两个通道”及登记品种“仿种子”清理,以及非法生产经营转基因种子、网络售种、牛冷冻精液、马铃薯种薯、食用菌菌种等专项整治,集中清理违法违规行为多发重点领域。要持续推进种业法律法规及制度建设,继续开展种子生产经营许可核查,加强种子检验机构检查考核,夯实种业市

场监管基础。

《方案》要求,各级农业农村部门要细化化工作安排,明确责任主体和具体措施,畅通问题反映渠道,及时处置问题线索,强化舆情监测研判,不断提升监管执法效能,切实保障农业生产用种安全和农民、企业合法权益。

(来源:农业农村部新闻办公室)

“家门口养老”,闲置农房改成长者照护之家为何“一床难求”?



□记者 贺梦娇

积极稳妥开展闲置农房盘活利用工作,对于增加农民收入、促进城乡融合发展和推动乡村振兴具有重要意义。前几年,在闵行区浦江镇东风村,几栋闲置农房变身为长者照护之家,让住进去的村民直呼“舒心”。这样的闲置农房盘活模式不仅让村民创收,也让土生土长的村民实现了“家门口养老”,更吸引了不少市区的居民前来体验乡村养老的“田园生活”,几年过去,这里的长者照护之家一直是“满员”状态。

沪郊农村,老人独自居住在一栋农村别墅的情况,很是常见。对他们而言,尽管子女不在身边,但若能不离故土,原居安养,是较为理想的选择。2020年,闵行东风村改建完成的几栋长者照护之家启用,满足了本村及附近有需求老人的“养老愿望”。

农村别墅变“长者之家” “城里人”和“家村人”成“一家人”

“我自己的房子变成了养老院。他们不但给我把房间装修好,让我不花钞票住里厢,还能免费享受各项养老服务。”这几年,东风村六旬老人顾莲花住在自家养老,直呼幸福。

当然,把宅基房借出来做养老场所,还是需要考虑一些时间的,顾阿姨表示:“辛辛苦苦造起来的房子,要借掉还是不

大舍得的,况且房子借掉了,我们住到哪去?”起初顾阿姨顾虑重重,但最终还是点了点头。最打动她的是两点,一是只出租一楼二楼,自己一家依旧住在三楼,还可以监督“房客”;二是自己老两口和母亲的养老问题可以“就地解决”,每年还能有10多万元的租金收入。她思前想后,觉得这笔账划算。

“农村老人养老需求迫切,但农村收入又不高,因此我们引入了上海闵行浦江春天为老服务中心,大力发展中地区农村别墅互助养老项目,就是为了给本村和周边老人一个价格实惠、不离乡土的养老模式,也让村民增收。”东风村党支部书记陶丽介绍,春天为老服务中心先后租赁了6栋农民宅基地有证民宅,租赁期20年,每年租金100万元左右。每栋民宅面积在250平方米左右,有阳台、阳光屋、客厅、厨房、独家院子、自留地等。

上海闵行浦江春天为老服务中心前期还投入资金,通过适老化装修改造,设置了单人房、双人房、三人房共45间,安装了电梯、消防报警、室外消防梯、监控、呼叫等设施,注册登记了闵行区浦江社区东风长者照护之家,核定床位49张,并取得了浦江社区东风长者照护之家(以下简称“东风长照”)内设养老服务机构的医务室证照,开通了医保。

现在,顾莲花家二楼供老人居住,一楼客堂间则成了为老服务的睦邻点,顾阿姨就是这个睦邻点的负责人,她和老伴一起张罗着:召集三五成群做健身操、做按摩、唠家常;预约、通知医疗咨询、专题讲座活动;组织志愿者包馄饨、做塌饼,送到村里高龄老人的手中……

(下转2版)



记者 杜洋域 摄

青浦练塘的春天,藏在这一口鲜里

□陆龙辉 记者 许怡彬

随着气温的逐渐回升,青浦练塘茭白迎来采收季。头茬大棚茭白鲜嫩上市,为市民们带来春日里的一抹清新滋味。

练塘茭白是上海首个获得国家地理标志产品保护的蔬菜品种,有“水中人参”的美誉。练塘镇联农村作为练塘茭白的核心产区之一,拥有得天独厚的自然条件。这里地势低洼,河湖密布,土壤肥沃,为茭白的生长提供了理想的环境。走进联农村的茭白种植基地,大棚内一片片翠绿的茭白田连绵成片,茭叶在微风中轻轻摇曳,仿佛一片绿色的海洋。茭农们穿梭在田间,熟练地采收着成熟的茭白,脸上洋溢着丰收的喜悦。“经过漫长冬季的孕育,今年的头茬大棚茭白品质格外好,口感鲜嫩、爽脆,带着淡淡的甜味。”一名正在采收茭白的农户笑着说道。

不远处的太北村,同样大量种植着练塘茭白。在村里的上海太莲粮食专业合作社茭白种植基地,一个个紧挨着

的大棚内绿意葱茏、生机勃勃。清晨,茭农们便开始一天的忙碌。有的脚穿水鞋、头戴斗笠,来回于各个大棚间,熟练地采摘着成熟的茭白;有的则在合作社内,忙着加工、打包、搬运、装车发往市场……田间地头呈现出一派热火朝天的繁忙景象。该合作社负责人濮利花介绍:“合作社现种植大棚茭白约70亩,最近陆续开始采收茭白,累计已采收4500斤。因为上市时间早,目前的销售价格很不错。”

“我们村目前拥有8个合作社,5个家庭农场,年茭白种植面积稳定在6000亩次以上,年产优质茭白2500万斤,主要销往江浙沪一带。”太北村党总支书记、村委会主任张欢峰介绍道,以特色产业助力农民增收和乡村振兴,太北村持续深耕“茭心党建”品牌。几天前的2025年青浦练塘太北村茭白采摘节启动仪式结束后,张欢峰携手邀请的助农主播们深入合作社、茭田,以网络直播推介的形式,让更多人“见证”太北村的地理优势以及练塘茭白的种植过程、优良品质。